

7.-3.12.1980)

М Н О

Строго секретно!

Кабинет на министъра

Екз. № 1 8.12.1980

№ А-00804

8 декември 1980 г.

София

432

Т У К – ДО ПЪРВИЯ СЕКРЕТАР НА ЦК НА БКП
И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ДЪРЖАВНИЯ СЪВЕТ
ДРУГАРЯ ТОДОР ЖИВКОВ

Д О К Л А Д

от министъра на народната отбрана на
Народна република България
армейски генерал Добри ДЖУРОВ

ОТНОСНО: резултатите от тринадесетото заседание на Комитета
на министрите на отбраната на държавите – участнич-
ки във Варшавския договор.

ДРУГАРИ ЖИВКОВ,

От 01 до 03.12.1980 г. в Букурещ под председателството
на министъра на националната отбрана на Социалистическа република
Румъния генерал-майор Константин Олтяну се състоя тринадесетото
заседание на Комитета на министрите на отбраната на държавите –
участнички във Варшавския договор.

На заседанието бяха разгледани следните въпроси:

1. Анализ на състоянието на инфраструктурата на НАТО и необходимостта от по-нататъшното усъвършенствувание подготовката на териториите на страните от Варшавския договор в оперативно отношение.
2. Обмяна на опит по подготовката на военните кадри във военните и гражданските учебни заведения.
3. Изпълнение на решенията на осмото заседание на Комитета на министрите на отбраната по въпросите на автоматизацията на управлението на войските и насоките за по-нататъшната работа в тази област.
4. За дневния ред на четринадесетото заседание на Комитета на министрите на отбраната и ориентировъчните въпроси за разглеждане.

По първия въпрос доклад изнесе началник-щаба на Обединените въоръжени сили на държавите – участнички във Варшавския договор.

В доклада и изказванията по този въпрос беше подчертано, че наред с нарастване мощта на въоръжените сили, НАТО провежда крупни мероприятия по оперативното оборудване на европейските театри на военните действия. Особено внимание се отделя на изграждането на развита мрежа от стационарни, подвижни и въздушни пунктове за управление и система за свързка. Усилено се работи по оборудването на нови аеродруми и площадки за кацане на отделни участъци от автомагистралите. Във военноморските ба-

зи и пристанища се оборудват командни пунктове, свързочни възли и складове. Строят се подземни укрития за надводните кораби и подводните лодки. Значителни мероприятия се осъществяват за реконструкцията на железните и автомобилните пътища и разширяване на мрежата от петролопроводи, складове и снабдителни бази.

Анализирайки провежданите от НАТО мероприятия по линията на инфраструктурата може да се направи извода, че те са насочени към подготовка за агресивна война срещу страните от Варшавския договор, постигане на военно превъзходство и водене на продължителни и активни бойни действия с използване на най-новите средства за борба и преди всичко на ядрено оръжие.

Изхождайки от този извод, на заседанието с голяма загриженост бяха обсъдени мерките за по-нататъшното усъвършенстване подготовката на териториите на страните - членки на Варшавския договор в оперативно отношение. По този въпрос Комитетът на министрите на отбраната взе следното решение:

1. Националните и Обединеното командувания да продължат да следят военните приготовления на блока НАТО с цел своевременно да определят и провеждат съгласувани мерки по повишаване бойната готовност на Обединените въоръжени сили и укрепване отбранителната способност на държавите - участнички във Варшавския договор.

Да осигурят пълно изпълнение на мероприятията по оборудването на териториите на съюзните страни в оперативно отношение, определени от двустранните протоколи по развитието на войските и силите на флотите за периода 1981-1985 г.

2. До края на 1985 г. да завърши строителството на стационарните защитени пунктове за управление и изграждането на системата за свързка на Обединените въоръжени сили на Западния и Югозападния театър на военните действия.

3. Щабът на Обединените въоръжени сили съвместно с генералните щабове в течение на две години да разработят предложения по перспективите за оборудване на териториите на държавите – участнички във Варшавския договор в оперативно отношение до 1990 г. и ги изпратят на националните командувания в качеството на препоръки за планиране.

По точка втора от дневния ред беше обсъден спита по подготовката на военните кадри във военните и гражданските учебни заведения. Доклади изнесоха министрите на отбраната на НР България, Полската народна република и Социалистическа република Румъния. В докладите и изказванията беше изтъкнато, че благодарение на постоянните грижи на комунистическите и работнически партии и правителства на държавите – участнички във Варшавския договор, в съюзните армии се провежда голяма работа по подготовката на предани на социализма и висококвалифицирани военни кадри.

Подчерта се, че цялата работа е организирана и се провежда в съответствие с изградената система, която отговаря на съвременните изисквания и в основни линии осигурява с кадри потребностите на войските и флотите от армиите на страните от Варшавския договор.

Отбеляза се важната роля, която играят съвместните мероприятия по оперативната и бойната подготовка за обучението на

военните кадри, а така също и взаимната обмяна на слушатели и курсанти между военноучебните заведения на братските армии.

По този въпрос Комитетът на министрите взе следното решение:

1. Препоръчва се на министерствата на отбраната на държавите – участнички във Варшавския договор да разширяват обмяната на опит при подготовката на военни кадри, отчитайки перспективите на развитие на съюзните армии, нарасналите изисквания и задачите, които Обединеното и националните командувания поставят по подготовката на войските и флотозете, включени в състава на Обединените въоръжени сили.

Отчитайки засилването на идеологическата борба на империалистическите държави против страните от социалистическия лагер, да се отделя по-голямо внимание на идейно-политическото и интернационалното възпитание и морално-психологическата закалка на военните кадри.

2. Да продължава взаимният обмен на слушатели и курсанти между военно-учебните заведения на държавите – участнички във Варшавския договор, а така също на делегации от професорско-преподавателския състав на военноучебните заведения и военните катедри на гражданските учебни заведения.

По третия въпрос доклади изнесоха представители на министерствата на отбраната на Унгарската народна република и Чехословашката социалистическа република. В докладите и изказванията беше подчертано, че във всички съюзни армии в изпълнение на решението на осмото заседание на Комитета на министрите на

отбраната в братските армии е извършена значителна работа по автоматизацията на управлението на войските.

Усилено се изгражда полева автоматизирана система за управление на войските (ПАСУВ). Положителна роля в това отношение е изиграла създадената международна организация "Интер-АСУ". До внедряването на ПАСУВ на провежданите командно-щабни, войскови и флотски учения и за усъвършенствуване на мирновременното управление на войските успешно се използва произвежданата гражданска електронноизчислителна техника.

По този въпрос Комитетът на министрите взе следното решение:

1. Одобрява дейността на Обединеното и националните командувания по въпросите на автоматизацията на управлението на войските.

2. Задължава министерствата на отбраната и Обединеното командване на въоръжените сили на държавите – участнички във Варшавския договор да предприемат конкретни мерки от организационен, научен и методически характер, насочени към осигуряване разработката на техническите средства за тактическото звено на ПАСУВ и снабдяването на войските с тях и да осигурят военнаучно съпровождане на работата в промишлеността по създаването на ПАСУВ в рамките на единните за съюзните армии научни изследвания. Работата да се провежда по план на Обединеното командване.

По четвъртия въпрос беше направена информация от началник-щаба на Обединените въоръжени сили за дневния ред на поредното четиринадесето заседание на Комитета на министрите на отбраната и въпросите, които ще се разглеждат на следващите заседания. Беше решено заседанието да се проведе в Москва през месеците ноември или декември 1981 г.

Заседанието премина в дух на взаимно разбирателство и пълно единодушие по разгледаните въпроси.

След завършване на заседанието бяхме приети от първия секретар на Румънската комунистическа партия и президент на Социалистическа република Румъния другаря Николае Чаушеску. В състоялата се беседа другарят Устинов Д.Ф., от името на министрите на отбраната, информира другаря Чаушеску по разгледаните на заседанието въпроси. От своя страна другарят Чаушеску информира министрите за решаваните задачи от ЦК на Румънската комунистическа партия и правителството на Социалистическа република Румъния.

На излизане другарят Чаушеску ме помисли да Ви предам много поздравя.

По време на пребиваването ми в Букурещ аз се срещнах и разговарях с редица съветски и полски отговорни другари по обстановката в Полската народна република. Техните мнения и оценки се свеждат към следното:

1. В Полската народна република има двувластие. Профсъюзите "Солидарност" все повече се утвърждават като доминираща сила в страната. Партийното и държавното ръководство и в частност правителството, въпреки че имат в свое разположение въоръжените сили и органите на сигурността, не намират в себе си сили да предприемат необходимите мерки за утвърждаването си като единствено законна власт в страната.

2. Смята се, че за изпълнение на главната задача, поставена на шестия пленум на ЦК на ПОРП – заздравяването на редиците на партията – почти нищо не е направено, поради слабата агитационно-пропагандна работа. Същата не се води от необходимите класови позиции.

3. Втората задача, поставена от пленума – да се даде решителен отпор на антисоциалистическите сили също така не е имала място в дейността на партията и държавата, вследствие на което позициите на контрареволуционните сили са укрепнали, а тези на властта и партията са отслабнали.

4. Другарите от Полската войска смятат, че "да се отстъпва няма накъде, зад нас е бесилото". Те виждат два пътя за решаване на кризата. – пътя на политическото разрешаване, който беше възприет като генерална линия на шестия пленум и пътя на използване на силата. Първият път по същество се провали, следователно остава вторият.

5. По работата на седмия пленум на Полската обединена работническа партия (по непълна информация) може да се направят следните изводи:

а) Докладът на Каня е беззъб, лишен от класов подход към събитията в страната.

б) Изказванията на пленума, които са били над 40 са насочени към грешките на отделни партийни ръководители, без да се поставя на обсъждане генералният въпрос – какво трябва да се направи, за да се даде отпор на контрареволуционните сили и се изведе страната от тежката криза.

в) Организационните промени, заключаващи се в изваждането на някои ръководители от състава на ПБ и ЦК целят да осигурят единството на Политбюро на Полската обединена работническа партия.

Моля Политбюро на ЦК на БКП да одобри дейността на делегацията на БНА, участвувала в тринадесетото заседание на Комитета на министрите на отбраната на държавите – участнички във Варшавския договор.

МИНИСТЪР НА НАРОДНАТА ОТБРАНА
НА НАРОДНА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

АРМЕЙСКИ ГЕНЕРАЛ  (ДЖУРОВ)

8 декември 1980 г.

№ К-00978/05.12.80 г.

Отпечатано в 2 екз.

НП